
Hvad er nanopartikler?
Der er i de sidste 20 år 
investeret meget i forskning 
og udvikling af nanoteknologi i 
alle de vestlige lande samt Kina 
og Indien. Menneskeskabte 
nanopartikler er partikler, som 
er mindre end 100 nm, og har 
særlige egenskaber, som er 
knyttet til deres størrelse. En 
nm er en milliardtedel af en 
meter eller en milliontedel af en 
millimeter. Nanopartikler kan 
fremstilles af kendte kemikalier 
eller af helt nye kemiske for-
bindelser, og de kan bestå af et 
eller flere kemiske stoffer. Ved 
nanoteknologi arbejder man 
med partikler i nanoskala med 
det formål at designe, fremstille, 
manipulere og anvende materia-
ler, komponenter og systemer 
med nye fysiske og kemiske 
egenskaber. Det globale marked 
for nanoprodukter antages at 
blive 100 milliarder dollars i 
2025. Nanovidenskab forventes 
at kunne løse en lang række 
problemer af f.eks. teknisk og 
sundhedsmæssig karakter.

Anvendelsesområder og 
produkter med nanopartikler
I de senere år er antallet af for-
brugerprodukter med indhold af 
nanopartikler steget. Det er mest 
kosmetik, solcreme, smudsaf-
visende overfladebehandling til 
biler, beklædning, sportsartikler 
samt antibegroningsmidler 

der kan købes. I Danmark har 
Miljøstyrelsen i 2007 fundet 243 
nanoteknologiske forbrugerpro-
dukter. De fleste bliver fremstillet 
i udlandet, men kan skaffes via 
internetbutikker. Da der ikke fin-
des nogen registrering af omfan-
get af disse produkter, kan der 
ifølge Miljøstyrelsen være endnu 
flere produkter med indhold 
af nanopartikler. Miljøstyrelsen 
har sammenlignet antallet af 
nanoprodukter på det danske 
marked med nanoprodukter 
på det internationale marked, 
kortlagt af Woodrow Wilson 
databasen. Medicinalindustrien 
er et godt eksempel på en indu-
stri, hvor forskning og udvikling 
af nanomedicin, nanoredskaber 
og nye biologisk kompatible 
materialer – dvs. materialer, 
som kan indsættes i kroppen 
uden at blive frastødt - er i stærk 
fremmarch.  
Med en nanochip vil man kunne 
transportere medicin til speci-
fikke målorganer. Biokompatible 
nanomaterialer er plastmaterialer 
med overflader, som enten 
tiltrækker eller afviser bestemte 
celler eller molekyler. Ved denne 
metode kan man danne en 
forbindelse mellem levende væv 
og syntetiske materialer, hvilket 
forbedrer transplantationsteknik-
ken. En fremtidig vision er at 
kunne reparere skadede ner-
vebaner ved hjælp af elektrisk 
ledende nanostrukturer.

Hvordan udsættes vi for 
nanoprodukter? 
Det er især nanopartikler 
opblandet i flydende produkter 
eller på sprayform, som vi 
udsættes for som forbrugere. 
Produkter på sprayform udsæt-
tes vi for ved både direkte 
hudkontakt og indånding. 
Eksempler er kosmetik/cremer 
med nanopartikler, hvoraf 
nogle mistænkes for at kunne 
optages gennem huden, og 
spray til overfladebehandling af 
vores sofa og lign, der vil kunne 
optages via indånding. Det er 
primært de frie nanopartikler 
der giver anledning til bekymring 
for sundhed og miljø. Partikler, 
der er bundne i produkter, kan 
dog i nogle tilfælde blive frigivet 
under anvendelse af produktet. 
Det kan også ske, når produk-
terne kasseres. Under affaldsbe-
handling kan nanopartikler blive 
frigivet ved f.eks. forbrænding 
og dermed blive spredt til luften 
og senere i miljøet.

Når indhold af nanopartikler 
i forbrugerprodukter er 
hemmeligt
Både nano-titaniumdioxidpartik-
ler, zinkoxidpartikler, fullerener 
(”fodbold-molekyler”), og 
nano-sølvpartikler anvendes 
i forbrugerprodukter. Nano-
titaniumdioxid anvendes som 
fysisk solfilter i solcremer 
og som antibakterielt middel 

til vandbehandling, f. eks. i 
svømmebassiner, til rensning af 
luft i ventilationsanlæg og til at 
desinficere medicinsk udstyr. 
Nano-zinkoxid partikler anven-
des i kosmetiske produkter som 
solfilter i solcreme, som make-
up fjerner, i fugtighedscreme 
samt i nogle pudderunderlag. 
Fullerener anvendes i fugtig-
hedscremer. Nano-sølv benyttes 
som et antibakterielt middel, der 
bekæmper infektioner og får 
beskadiget væv til at hele hurti-
gere og bedre, f. eks. i plaster. 
De anvendes i tekstiler og kan 
også hindre bakterievækst samt 
lugtgener i køleskabe. Nano-sølv 
kan bl.a. anvendes til fremstilling 
og emballering af fødevarer.
Indholdet af nanopartikler findes 
bl.a. i personlig-pleje produkter 
som læbestift, hårshampoo, 
neglelak, parfume og barber-
sprit. Der findes ikke en officiel 
registrering af produkter med 
indhold af nanopartikler. Der er 
heller ikke nogen mærkningsor-
den, som fortæller forbrugerne 
via etiket, at produktet indehol-
der nanomaterialer. Det skyldes 
måske, at visse industrier ville 
anse det for et negativt signal 
– mens andre faktisk bruger 
”nano” som en anprisning.
Når mærkningskrav mangler, 
kan industrien markedsføre 
produktet med vildledende 
informationer. Det gælder nano 
”zelens C-60”, som påstås at 

Kan nanopartikler skade   miljø og sundhed?
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Kan nanopartikler skade   miljø og sundhed?
beskytte arveanlæggene (DNA) 
i hudceller og derved reducere 
for tidlig ældning af hud. Men 
dette er videnskabeligt umuligt. 

Hvordan kan nanopartikler 
skade miljø og sundhed? 
Forskningen i miljø- og 
sundhedsfarlige effekter af nano-
partikler er stadig på begynder-
stadiet, og meget er endnu uvist. 
Nanopartikler mistænkes for at 
være mere farlige end større 
partikler af samme kemikalie 
eller stof. Nanopartikler kan 
trænge ind i raske celler, hvor de 
skader cellen samt dens arve-
anlæg i cellekernen. Partiklerne 
kan passere gennem hud og 
lungevævs-barriere til blodba-
nen, hvor de enten kan påvirke 
hjertekarsystemet eller ophobes 
i indre organer med negative 
sundhedseffekter til følge.
Fullerener mistænkes for at 
være giftige for menneskers 
hudceller og skadelige på fisk. 
Nano-titaniumdioxidpartikler 
samt fullerener er skadelige for 
vandlevende organismer, dafnier 
og alger. Nano-zinkoxidpartikler 
hæmmer plantevækst. Det 
er generelt anerkendt, at 
sølv er skadeligt for miljøet. 
Specifikt mistænkes nano-sølv 
for at beskadige bakteriernes 
celler og de enzymer, som 
transporterer næringsstoffer. 
Derudover mistænkes det for 
at være skadeligt for fisk, alger 
og dafnier - det menes at være 

farligere end almindeligt sølv. 
Overforbrug af nano-sølv kan 
ligesom almindeligt sølv føre til 
udvikling af antibiotikaresistens 
blandt bakterier.

Manglende EU-initiativer til 
regulering af området
Nanopartiklerne er endnu ikke 
reguleret som nanopartikler i 
EU. Der mangler retningslinjer 
for nanopartiklers miljø- og 
sundhedsmæssige effekter, for 
testmetoder og det sikkerheds-
udstyr, der skal anvendes, når 
man arbejder med nanopartikler 
i f.eks. produktion eller forsk-
ning. Der mangler krav til at 
klassificere og mærke indhold 
af nanopartikler i produkter. 
Deres farlige egenskaber er 
ikke testet og oplyses ikke til 
forbrugerne. Nanopartikler vil i 
princippet blive omfattet af den 
nye EU-kemikaliereform, REACH 
(registrering, vurdering og 
godkendelse af kemikalier), der 
trådte i kraft den 1. juni 2007. 
Men det vil normalt ikke gælde i 
praksis, bl.a. fordi der skal store 
mængder (i tons) af et stof til, før 
det omfattes af REACH.
EU’s kemikalielovgivning bygger 
på forsigtighedsprincippet, 
som netop skal anvendes, når 
der er utilstrækkelig viden om 
de mulige effekter på miljø 
og sundhed, men alligevel er 
tilstrækkeligt med indicier for 
eventuel farlighed. Den bygger 
også på klassificering og mærk-

ningsprincipper af kemikalier 
for at beskytte mennesker og 
miljø. Dette gælder netop for 
alle nanopartikler inklusive nano-
titaniumdioxid, fullerener, nano-
zinkoxid og nano-sølvpartikler. 
Derfor bør Danmark og EU 
direkte regulere nanopartikler, 
og forsigtighedsprincippet bør 
anvendes. 
Forskning i miljø- og sundheds-
farlige effekter af nanopartikler 
er ikke højt prioteret nationalt 
og internationalt. På EU-plan 
er, ud af et samlet budget på 
50,5 milliarder euro, kun 200 
millioner øremærket til forskning 
i sundheds- og miljøeffekter af 
nanopartikler fra 2007-2013. 
Derfor bør en større del af de 
forskningsmidler, som afsættes 
til nanoteknologi både i EU og 
i Danmark, anvendes på de 
mulige miljø- og sundhedsrisici.

Menneskeskabte nanopartikler 
er partikler, som er mindre 
end 100 nm, og har særlige 
egenskaber, som er knyttet til 
deres størrelse

Fullerener
En fulleren består af 60 
kulstofatomer arrangeret som 
sekskanter og femkanter, der 
danner et gitter så de tilsammen 
ligner en fodbold. I hulheden 
(”inde i bolden”) kan rummes 
et lille molekyle. Fullerenen og 
det andet molekyle er koblet 
sammen uden at indgå i en 
kemisk forbindelse! Fullerener 
kan på den måde anvendes som 
bærere for andre stoffer, som 
ikke normalt ville kunne binde 
sig til kulstof.

Læs mere: Kortlægning af kemi-
ske stoffer i forbrugerprodukter. 
Nr. 81, Miljøstyrelsen 2007

www.nanotek.nu
www.nano.ku.dk
www.nano.dtu.dk
www.nanet.nu

G R Ø N  H V E R D A G  1 / 2 0 0 8 27



® AF CAMILLA UDSEN

Industriens nye ernæringsmærkning  
GDA vildleder

Et nyt ernæringsmærke er 
dukket op, bl.a. på mange 
sodavandsflasker. Denne gang 
kommer initiativet fra industrien 
selv. Umiddelbart kan det undre, 
når der har været så stor mod-
stand mod at mærke de usunde 
fødevarer, men måske er 
forklaringen, at det nye mærke 
vildleder mere end det vejleder 
om de usunde fødevarer. 

Baggrund

Den europæiske fødevareindu-
striorganisation CIAA har som 
indspil til EU-Kommissionens 
platform for kost og fysisk akti-
vitet udarbejdet en ernærings-
mærkning baseret på Guideline 
Daily Amount (GDA). Ideen er 
at lave en figur med dels tal for 
indholdet af hhv. energi, sukker, 
fedt, mættet fedt og natrium i 
en portion af den pågældende 
fødevare, dels angivelse af 
hvor meget disse værdier 
udgør i % af en gennemsnitlig 
voksen kvindes vejledende 
daglige indtag (se figur). Det er 
meningen, at energidelen (kcal) 
af tegningen desuden bruges på 
forsiden af fødevaren.

GDA-mærkning har indtil nu kun 
været set på enkelte fødevarer 
i Danmark, mens det i andre 
lande som f.eks. England er langt 
mere udbredt. Her fra starten af 
2008 forventes det imidlertid, 
at 10 af de største europæiske 
virksomheder (bl.a. Coca-Cola, 
Danone, Kellogg’s, Kraft, Nestlé, 
Pepsico, Unilever, Masterfoods) 
vil bruge GDA på alle deres 
produkter, også i Danmark.

Forbrugerrådet frygter 
vildledning af forbrugerne

Forbrugerrådet er stærkt 
kritisk over for GDA, fordi: 
GDA i mange tilfælde kan være 
vildledende, idet tallene er 
meget usikre. Dette skyldes, 
at de bygger på to værdier, 
der varierer meget fra person 
til person, nemlig portions-

størrelse og dagligt behov. 
Industrien har selv forsøgt i 
årevis at finde en løsning på, 
hvordan portionsstørrelser kan 
defineres, men de har ikke kun-
net blive enige. Forbrugerrådet 
mener ikke, at det er muligt at 
finde en løsning, så man undgår 
vildledning, fordi der er for stor 
forskel på personer, portioner 
og produkter.

De referenceværdier (de ”vejle-
dende” daglige indtag for gen-
nemsnitskvinden), industrien 
har valgt at bruge for nærings-
stofferne, er problematiske set 
ud fra en ernæringssynsvinkel, 
især for sukker. 

Der er et særligt problem i 
relation til børn,  da de har 
andre behov for næringsstoffer 

end gennemsnitskvinden. De 
virkelige GDA’er for børn er 
derfor højere end dem, der er 
angivet på pakningerne.
GDA er ikke anvendeligt som 
redskab til forbrugerne til at 
vurdere næringsværdien og 
vælge fødevarer. Dette skyldes, 
at mærkningen ikke indeholder 
en vurdering af, om indholdet 
af fedt, sukker osv. er højt, 
medium eller lavt, fx ved en 
farvekode (trafiklys). Desuden 
er det urealistisk, at forbrugeren 
kan bruge tallene til at opsum-
mere, hvad de spiser i løbet af 
en dag. GDA’s uanvendelighed 
som forbrugerredskab er 
understøttet af forbrugerun-
dersøgelser fra den engelske 
forbrugerorganisation Which? 
og den hollandske forbrugeror-
ganisation Consumentenbond.

GDA på fødevarerne vil 
minimere sandsynligheden 
for, at der kommer et fælles 
obligatorisk europæisk 
ernæringsmærke, der giver en 
ernæringsmæssig vurdering af 
næringsindholdet. 

F Ø D EVA R E P O L IT I S K  M E DA R B E J D E R , 

F O R B R U G E R R Å D ET

Eksempel på GDA-mærkning
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Forbrugerrådet mener i stedet, 
at man skal angive indholdet 
af næringsstoffer pr. 100 gram 
eller 100 ml i en obligatorisk 
næringsdeklaration. På den 
måde bliver det muligt at sam-
menligne produkter.

Store variationer i den reelle 
GDA

Industrien har valgt at udregne 
GDA’erne på basis af det, de 
kalder ”det gennemsnitlige 
vejledende daglige indtag”. 
Imidlertid er disse værdier ikke 
i overensstemmelse med de 
nordiske næringsanbefalinger.

Stor variation i vejledende 
dagligt indtag

Industrien har eksempelvis valgt 
at sætte den anbefalede daglige 
sukkermængde til 90 gram 
totalsukker om dagen. Dette 
giver en stor usikkerhed for 
produkter med et højt indhold 
af tilsat sukker. De nordiske 
næringsanbefalinger for tilsat 
sukker er max. 55 gram om 
dagen for kvinder, og max. 
30-65 gram for børn, afhængig 
af alderen. Dette betyder, at 
den reelle GDA for sukker dels 

er langt højere end den, der er 
angivet på pakningerne, dels 
vil variere meget fra person til 
person. 

Stor variation i portionsstørrelse

Industrien vælger selv en 
standardportionsstørrelse, 
når de skal angive GDA. Det 
betyder, at hvis du spiser mere 
end industriens standardportion 
angiver, er den virkelige GDA 
højere, end det du kan se på 
pakken. 

Når variationen i vejledende 
dagligt indtag og portionsstør-
relser kombineres, betyder det, 
at den virkelige GDA kan være 
mange gange højere end den, 
der står på pakken. Dette kan 
illustreres i følgende eksempel:

Eksempel: En halv liter cola

På en halv liter Cocacola er 
portionsstørrelsen angivet til 
250 ml, selvom mange vil drikke 
hele flasken på en gang (=2 por-
tioner). Colaen er mærket med 
en GDA for sukker på 29%.
Se skema ovenfor.

Den reelle sukker-GDA for et 
barn, der drikker en halv liter 
cola er således 4 gange så stor 
som den, der står på pakken 
(118 frem for 29%). Og det ses 
slet ikke, at en halv liter cola har 
et sukkerindhold, der ligger et 
godt stykke over (118%), hvad 
barnet bør få på en dag.

Hold fast i næringsdeklarationen

Og kunne man så ikke bare 
justere på portionsstørrelser og 
vejledende dagligt indtag for at 
undgå vildledning?
Forbrugerrådet mener ikke, at 
det er muligt at finde en løsning, 
så man undgår vildledning, fordi 
der er for stor forskel på per-
soner, portioner og produkter. 
Forbrugerrådet mener i stedet, 
at man skal angive indholdet 
af næringsstoffer pr. 100 gram 
eller 100 ml, så det bliver muligt 
at sammenligne produkter. 

Forbrugerrådet arbejder des-
uden fortsat for et obligatorisk, 
europæisk ernæringsmærke.

Forbrugerrådet sætter fokus på 
industriens ernæringsmærkning 
Guideline Daily Amount (GDA).
Læs mere på  www.fbr.dk

Hvis et barn på 6-9 år drikker en halv liter cola (10,6 g sukker/100 ml), 
kan den reelle GDA for sukker se således ud:

Industriens gennemsnitsperson Barn 6-9 år

Vejledende dagligt indtag 90 gram Max 45 gram

GDA ved portionsstørrelse 250 ml 
(industriens standard)

29 % (som angivet på flasken) 59 %

GDA ved portionsstørrelse 500 ml 
(hele flasken)

59 % 118 %
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Kolding
Affaldsdag
Søndag den 13. april deltager 
Grønne Familier i Vejle Amt i 
Koldings affaldsdag. Nærmere 
information: Fritze Lundstrøm, 
tlf. 7550 8600 eller fritzekost@
hotmail.com.

Generalforsamling
Torsdag den 24. april kl.18.00 
holder Grønne Familier i Vejle 
Amt generalforsamling. Det 
foregår i Naturskolen ved 
Marielundskoven i Kolding. 

Beliggenheden er meget 
naturskøn ved søen i skoven 
i det flotte kuperede terræn, 
der også rummer vandløb, 
små vådområder, enge og 
overdrev. Vi starter aftenen 
med en lille smuk tur i området 
ved naturvejleder Thorben 
Lundø, derefter spiser vi en 
hyggelig middag sammen. 
Der vil være en overraskelse 
til vores medlemmer. Derefter 
generalforsamlingen. Tilmelding 
nødvendig til formanden Fritze 
Lundstrøm, tlf. 7550 8600 
eller fritzekost@hotmail.com, af 
hensyn til indkøb af maden.

Ringkøbing
Menneske og natur i det 
moderne vækstsamfund 
Onsdag den 9. april 2008 kl. 
19.30 ved dr. theol. Ole Jensen, 
som er kendt for bøgerne 
- I vækstens vold, Dansk 
kristendom og Historien om K. E. 
Løgstrup. Vort forhold til naturen 
er præget af kristendommen, 
der hævder, at naturen ikke 
er guddommelig og ikke skal 
behandles som noget helligt. 
Men er vi ikke på vej i den 
modsatte grøft, hvis vi tror, vi 
har lov til at udnytte naturen 
lige så meget vi kan – bare det 

ikke truer os selv? Kan vi ikke 
behandle naturen skamløst? 
Og er det ikke ukristeligt? Pris 
foredrag: 100 kr. inkl. kaffe. 
Prisen for spisning er 100 
kr. Der er spisning kl. 18.30. 
Derefter møde kl. 19.30. 
Tilmelding til spisning og 
yderligere information: Birtha 
Toft. Arrangør: Vestjyllands 
Højskole, Ringkøbing–Skjern 
Museum, Øko-Vest, Vestjysk 
Landboforening, Hedens 
og Fjordens Landbocenter 
samt Ringkøbing-Skjern 
Folkeuniversitet. Kontakt: 
Birtha Toft, Vestjyllands Højskole, 
Skraldhedevej 8, Velling, tlf: 
9733 5238 / 2068 9850, 
oeko@vestjyllandshojskole.dk.

Sorø
Smag i Sorø - madmesse
Søndag den 16. marts kl. 
10.00-15.00. Mød Grøn 
Hverdag Sorø og Omegn på 
madmessen Smag i Sorø og få 
en snak om mad og CO2. Fri 
entré - alle er velkomne.
Sted: Sorø Husholdningsskole, 
Holbergsvej 7, Sorø. 
For yderligere information se 
www.smagisoroe.dk

Mad og atmosfære
Fredag den 4. april kl. 18.30. 
Grøn Hverdag Sorø og Omegn 
laver mad under temaet mad og 
atmosfære, hvor vi sætter fokus 
på mad og CO2. Tilmelding 
nødvendigt - inden den 1. april 
til Dorte E. Nielsen på tlf. 2460 
0261 el. soroeslot@stofanet.dk. 
Pris for to retter: 60 kr. - børn 
halvpris. Sted: Sorø Kultur- og 
Fritidscenter, Frederiksvej 27, 
Sorø.

Generalforsamling - og 
hvordan vi spiser mere  
CO2 -venligt
Torsdag den 10. april kl. 
19.00. Generalforsamling 
i Grøn Hverdag Sorø og 
Omegn ifølge vedtægterne. 
Generalforsamlingen vil være 
krydret med et indlæg v. Anne 
Grete Rasmussen fra Ankerhus 
Seminarium - hun sætter fokus 
på, hvordan vi kan spise mere 
CO2 -venligt. Sted: Sorø Kultur- 

og Fritidscenter, Frederiksvej 27, 
Sorø. Kontakt: Dorte E. Nielsen, 
tlf. 2460 0261, soroeslot@
stofanet.dk

Dit hus og Klimaet - Energi og 
Byggemesse
Lørdag den 26. april kl. 
11.00-17.00. Grønt Forum i Sorø 
Kommune afholder messe om 
bæredygtigt byggeri og energi, 
hvor der er mulighed for at få 
kendskab til alle de muligheder, 
der er for at vælge bæredygtige 
løsninger, når der skal bygges 
nyt, renoveres og ændres i 
boliger og andre bygninger. Der 
deltager ca. 30 udstillere og i 
løbet af dagen vil der være en 
række oplæg af 15-20 minutters 
varighed. 
Sted: Sorø Borgerskole, Alleen 
8, Sorø. Der er fri entré.
Kontakt: Dorte E. Nielsen, tlf. 
2460 0261 el. soroeslot@
stofanet.dk.

Roskilde
Inspirationsdag 
Lørdag den 29. marts. Se 
program for Inspirationsdagen 
på side 16. 

Landsgeneralforsamling
Søndag den 30. marts kl. 10-16 
på Roskilde Vandrerhjem. 
Kontakt: Jørgen Martinus, 
Landssekretariatet, tlf. 3315 
3345, gronhverdag@mail.dk.

Lokalkredsen Grøn Hverdag 
i Roskilde og Omegn har i år 
valgt temaet ”Kemien i din 
hverdag” som udgangspunkt 
for sine aktiviteter. 
Inden sommerferien afholdes et 
debatforedrag i den økologiske 
café Ildstedet i Roskilde omkring 
dette emne. 
Ligeledes vil en busudflugt 
til relevante virksomheder 
længere hen på forsommeren 
tage udgangspunkt i denne 
problemstilling. 

Program udsendes i løbet af 
marts til medlemmerne.
Yderligere oplysninger fås hos 
Ilse Friis Madsen, tlf. 4637 1109, 
e-mail ilse@friis.mail.dk

KALENDER – GRØNNE ARRANGEMENTER
A L L E  E R  V E L K O M N E

Vindere i Jule Quiz

Kolonialvarer fra Purefood

Ellen Miriam Pedersen 2500 Valby

Sydafrikansk rødvin fra Halkær Vin

Eva Christensen 2300 København S 

Poul Schilling 2610 Rødovre

Lise M Füssel 3400 Birkerød

Marianne Schrøder 4200 Slagelse

Silke Lorenzen 8410 Rønde	

Kaj Sørensen 8600 Silkeborg		

Ørred fra Todbøl Dambrug

Anna Nyborg Clausen 2200 København N	

Dorte Nielsen 4180 Sorø			 

Elisabeth Wernblad 4800 Nykøbing F

Ulla Fredenslund 7600 Struer	

Hans Pedersen 8000 Århus C	

Brød fra Kohberg

Heine Jensen 1959 Frederiksberg C

Louicka Tona Oak 3740 Svaneke

Dall 4000 Roskilde

Kim Harder 4000 Roskilde

Gitte Beyer Hansen 4200 Slagelse

Marianne Sylvest 4780 Stege

Jette Møller 5610 Assens

Else Marie Bojsen 7800 Skive

Anna Andersen 8660 Skanderborg

Halfdan Olesen 8660 Skanderborg
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KALENDER – GRØNNE ARRANGEMENTER

KREDSFORMÆND

ALBERTSLUND
Lars Clark 
% 43 62 06 82
clark@tdcadsl.dk

BORNHOLM
Marianne Kristoffersen 
 % 56 49 83 16
mariannekristoffersen@mail.dk

BRØNDBY
Jan Halberg
 % 60 66 00 58
jan.halberg@gmail.com

FYN
Conni Ramskov 
% 66 17 06 54
conniramskov@hotmail.com

KØBENHAVN 
Jørgen Martinus 
% 35 81 99 78 
gronhverdagkbh@hotmail.com

KØBENHAVNS OMEGN & 
NORDSJÆLLAND
Steen Dan Frederiksen 
% 43 62 71 16
gronfam.albertslund@ofir.dk

ROSKILDE & OMEGN 
Ilse Friis Madsen 
% 46 37 11 09
ilse@friis.mail.dk

SLAGELSE
Jørgen Rasmussen 
% 57 82 16 16
j.ras@mail.dk

Sorø & Omegn
Dorte E. Nielsen 
% 24 60 02 61
soroeslot@stofanet.dk

SYDSJÆLLAND OG ØER
Annemette Bargum 
% 54 43 98 88
annemette.bargum@gmail.com

VEJLE AMT
Fritze Lundstrøm
% 75 50 86 00
fritzekost@hotmail.com 

MIDT NORD
Rita Nørregaard 
% 97 76 70 19 
ritan@mail.dk 

VÆRLØSE
Karen Strandesen 
% 78 78 23 38
karenstrandesen@dbmail.dk

ØVRIGE KONTAKT- 
PERSONER

HERFØLGE
Lise Leer 
% 56 27 62 08
lise.leer@webspeed.dk

HERNING
Anette Vestergaard
% 97 13 34 78
anet.4.2@post.tele.dk

HJØRRING
Peter Yde 
% 98 90 11 12
peter-yde@privat.dk

HOLBÆK 
Bodil Smith 
% 59 47 10 51
skovbakkegaard@tdcadsl.dk

KØGE
Det Grønne Hus 
Anna Thormann % 56 67 60 73
anna@detgroennehus.dk
www.detgroennehus.dk

ESBJERG
Erik Madsen
% 75 10 17 06
erik-m@tele2adsl.dk

RINGKØBING-SKJERN
Birtha Toft  
% 97 34 33 41  
birtha-eskild@get2net.dk

VEJEN
Gerda Iversen
% 75 39 17 75
% 20 68 47 20

ØSTJYLLAND
Lars Clark 
% 43 62 06 82
clark@tdcadsl.dk

AKTIV LOKALT
G I V  M I L J Ø E T  E N  H Å N D  -  H V E R  D A G

Formand 

Lars Clark

Næstformand 

Ilse Friis Madsen

Bestyrelsessuppleant

Inge Lise Hansen

Bestyrelsessuppleant

Annagrethe Ottovar

Bestyrelsesmedlem

Karen Strandesen 

Bestyrelsesmedlem

Jan Halberg 

Grøn
HverdagBestyrelsen:

Bestyrelsesmedlem

Jørgen Martinus
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AFS: Grøn Hverdag

Blegdamsvej 4 B

2200 København N

B

ID-nr. 47416

CITYEL MIDTSJÆLLAND
v/ Ernst Krogager

Ordrupvej 46, 4370 Store Merløse
Telefon: 57 80 15 53 – Mobil: 27 20 45 53

E-mail: mail@cityel-land.dk - Internet: www.cityel-land.dk

En CityEL koster fra ca. kr. 60.000 til ca. kr. 90.000, men til gengæld koster det kun 
30-50 øre pr. km at køre i den, når batteriudskiftning medregnes. Op til 70 km/t. 
Op til 100 km pr. opladning. Ingen vægtafgift.

En CityEL udleder ca. 500 kg CO2 pr. 20.000 km ved opladning med ”almindelig” strøm 
fra blandede energikilder. Til sammenligning udleder en ”almindelig” bil ca. 3.500 kg 
CO2. Ved koldstarter og korte ture ser regnskabet langt sortere ud for den almindelige 
bil. Dertil kommer slitagen.

Kør CityEL – så tonser det for dig!

CityEL er et helårskøretøj. Brug det mest muligt i stedet for en almindelig bil til de 
kortere ture året rundt. Så holder bilen meget længere, og tilmed er det til gavn for 
både din egen økonomi og det fælles miljø.

Har det din nærmere interesse, er du meget velkommen til at henvende dig for yderligere 
oplysninger og eventuel aftale om en prøvetur.

GODT PÅ VEJ MOD EN FREMTID MED ELBILER

mere elbil end ellert

Returneres ved varig adresseændringMaskinel Magasinpost


